新乡市人民政府

关于支持白色家电产业链高质量发展的意见

（征求意见稿）

各县（市）、区人民政府，市人民政府有关部门：

新乡市是全国重要的白色家电生产基地，产品涵盖了冰箱、冷柜、空调、洗衣机等多个领域，“新飞”品牌已成为国内外享誉盛名的家电品牌。为抢抓央企资源整合战略机遇，推动白色家电产业链高质量跨越式发展，提升整体竞争力，提出如下意见。

一、发展目标

力争通过三年努力，到2028年，实现白色家电产业链“4411”发展目标，即冰箱（冷柜）产量突破400万台，空调产量突破400万台，洗衣机产量突破100万台，行业年产值突破100亿元，构建国际化、智能化、绿色化发展产业生态，加快带动白色家电产业串珠成链、聚链成群、集群成势，为全市经济社会高质量发展注入强劲动力。

二、重点举措

（一）大力拓展国内外市场。每年设立3000万元运费专项奖补资金，用于支持新乡市白色家电产业链企业开拓国内外市场。对本地生产型企业由新乡运输至青岛的冰箱（冷柜）、空调、洗衣机，每40尺箱补贴2000元、每20尺箱补贴1600元。大力支持新乡市白色家电生产型企业参与电商平台“以旧换新”活动，支持产业企业与本地大型商场、家电卖场合作，联合开展产品展销活动，全面提升产品曝光度和占有率。（责任部门：市交通运输局、发改委、财政局、商务局、有关县〔市、区〕）
（二）强化政策兑付直达快享。建立惠企资金“即审即拨、优先拨付”制度，实行白色家电产业链企业争取资金清单化管理，限时拨付，杜绝拖延滞付。大力支持白色家电产业链企业向数字化、高端化、绿色化发展，对白色家电产业链企业项目，积极帮助企业争取省级奖补资金（按照项目购置生产、设计、检测、监测等设备、软件投资额（扣税后不低于5000万元）的15%给予后补助，最高不超过1000万元）。积极帮助白色家电产业链企业争取超长期特别国债、中央预算内投资、制造业高质量发展专项、重大科技专项及单项冠军、头雁企业、专精特新中小企业、高新技术企业、工程技术研究中心等各类资金和荣誉，做到应享尽享，直达快享。（责任部门：市财政局、商务局、发改委、工信局、科技局）

（三）全面提升品牌影响力。支持白色家电产业链企业参加广交会等国内国际展会，开展跨界联名活动等宣传活动，并按照展会推荐类别对其给予不高于90%、70%、50%展位费及机票补贴。实施白色家电企业品牌提升行动，支持白色家电产业链企业加大品牌建设投入，加强品牌管理，促进品牌建设与企业经营良性互动。统筹推进白色家电产业链企业的商标、字号、专利、著作权等保护工作，严厉打击商标侵权等违法行为，形成“树形象、扩影响、严保护”的闭环体系，着力打造一批白色家电知名品牌和驰名商标。（责任部门：市商务局、市场监管局、司法局）

（四）强化项目建设要素保障。支持将符合条件的白色家电产业链建设项目及时列为省市重点项目，全程专班跟进，协调解决立项、规划、环评、建设等全流程难题，最大限度压缩审批与建设周期。优先保障新建省市重点项目的土地与环保指标需求，在土地利用规划中专项预留项目用地空间，并给予环保指标“优先配额”。（责任部门：市发改委、自然资源和规划局、生态环境局、住房和城乡建设局、财政局）
（五）提高基础设施配套能力。充分发挥各级国有投资平台主导作用，利用专项债券资金，主动对接产业，谋划重大基础设施及产业园区配套项目。重点支持白色家电产业链企业优先入驻使用，确保精准服务产业企业发展。（责任部门：市财政局、发改委、有关县〔市、区〕）

（六）强化金融资本赋能。高标准设立白色家电产业链投资基金，积极撬动社会资本，全面贯通产业企业融资渠道，驱动产业实现从规模扩张向技术引领、品牌增值的高质量跃升，积极推荐白色家电产业链企业项目进入工信部工业领域技术改造和设备更新再贷款项目清单，对获得再贷款支持的给予1%贴息补贴，对未获得再贷款支持的给予1.5%贴息支持，贴息补贴期限不超过2年，单个项目年度不超过500万元，单个企业年度不超过1000万元。（责任部门：市财政局、金融办、发改委、工信局）

（七）加快重点企业上市进程。支持符合条件的白色家电产业链企业上市，“一企一策”制定培育方案，建立上市工作绿色通道，全程协助解决上市过程中遇到的困难和问题，推动更多的产业企业早日上市。（责任部门：市金融办）
三、保障措施

（一）加强组织领导。市政府成立白色家电产业链高质量发展专班，由市政府分管领导任专班组长，建立高频次常态化沟通机制，第一时间协调解决产业企业发展中遇到的难点问题，强力保障各项支持措施落地见效。（责任部门：有关市直部门、有关县〔市、区〕）

（二）强化跟踪问效。逐条逐项落实有关措施，纳入市政府重点督查范围，定期进行专项督查，跟踪问效，确保支持措施落地见效，推动我市白色家电产业链高质量发展。（责任部门：市委市政府督察局）

（三）营造良好环境。持续优化营商环境，提供精准政策服务，确保企业应享尽享，深化政企常态化沟通交流，推动服务理念创新、政策举措创新、工作方法创新，全力为企业高质量发展保驾护航。（责任部门：有关市直部门、有关县〔市、区〕）

                        2025年8月8日



